



МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

1. Визначення трудомісткості розробки програмного забезпечення

Нормування праці в процесі створення ПЗ істотно ускладнено в силу творчого характеру праці програміста. Тому трудомісткість розробки ПЗ може бути розрахована на основі системи моделей з різною точністю оцінки.

Трудомісткість розробки ПЗ можна розрахувати за формулою:


[image: image1.wmf]д

отл

п

а

и

o

t

t

t

t

t

t

t

+

+

+

+

+

=

, людино-годин,

де   to - витрати праці на підготовку й опис поставленої задачі (приймається 50);

tи  - витрати праці на дослідження алгоритму рішення задачі;

tа - витрати праці на розробку блок-схеми алгоритму;

tп - витрати праці на програмування по готовій блок-схемі;

tотл - витрати праці на налагодження програми на ЕОМ;

tд - витрати праці на підготовку документації.

Складові витрати праці визначаються через умовне число операторів у ПЗ, яке розробляється.

Умовне число операторів (підпрограм):


[image: image2.wmf])

1

(

p

C

q

Q

+

×

×

=

,

де  q - передбачуване число операторів; 

c - коефіцієнт складності програми;

p - коефіцієнт кореляції програми в ході її розробки.

Витрати праці на вивчення опису задачі tи визначається з урахуванням уточнення опису і кваліфікації програміста:
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де   B - коефіцієнт збільшення витрат праці внаслідок недостатнього опису задачі;

k - коефіцієнт кваліфікації програміста, обумовлений від стажу роботи з даної спеціальності.

Витрати праці на розробку алгоритму рішення задачі:
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Витрати на складання програми по готовій блок-схемі:
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Витрати праці на налагодження програми на ЕОМ:

· за умови автономного налагодження одного завдання:
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· за умови комплексного налагодження завдання:
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Витрати праці на підготовку документації:
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де tдр - трудомісткість підготовки матеріалів і рукопису.
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tдо - трудомісткість редагування, печатки й оформлення документації
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2. Витрати на створення програмного забезпечення

Розрахуємо середню годинну оплату програміста. Для цього необхідно спочатку визначити його річний фонд грошового забезпечення (мається на увазі, що програміст університету). Це можна зробити, знаючи місячне грошове забезпечення програміста. Воно складає приблизно 1500,00 гривень (В роботі, взяти середнє значення грошового забезпечення програміста за 2014 рік). Таким чином, річний фонд грошового забезпечення 18000 гривень. Визначимо число робочих годин у році за наступною формулою:


n(p) = (N - N(п) - N(в)) * 8, 

де N – загальне число днів у році,

N(п) – число святкових днів у році,

N(в) – число вихідних днів у році.

Число святкових днів у році – 10, а вихідних – 104. Отже, число робочих годин у році дорівнює:

n(p) = ( 365 - 10 - 104 ) * 8 = 2008 [години].

Середня годинна оплата програміста визначається співвідношенням:

Срозр. = ФЗРсн / n(p), 

де ФЗРсн – річний фонд грошового забезпечення.

Срозр. = 20000/2008 = 9,96 [гривень].

Отже, витрати по оплаті праці (Зрозр.) розробників програми складають:

Зрозр. = 480*9,96 = 4780,8 [гривень].

Визначимо витрати, пов'язані з розробкою програми на ПК. Вони розраховуються як добуток часу використання ПК для розробки програми на собівартість машинного часу обчислювальної техніки. 
Собівартість ( СПК ) однієї години роботи ПК дорівнює відношенню річних поточних витрат на експлуатацію ПК ( ЗгПК ) до річного фонду часу ( ТгПК ) корисної роботи ПК.

СПК = ЗгПК / ТгПК, 

Розрахуємо річний фонд часу роботи ПК.

Визначивши дійсний річний фонд часу ЕОМ у годинах, одержимо можливість оцінити собівартість годин машинного часу. Дійсний річний фонд часу ЕОМ дорівнює числу робочих годин у році для оператора, за винятком часу на профілактику й ремонт ЕОМ. Час профілактики: щомісячно - 5 годин; щорічно - 6 діб. 

ТгПК = 2008 - (6*8 + 5*12) = 1840 [години].

Річні поточні витрати на експлуатацію визначаються по формулі:

ЗгПК = ЗгАМ + ЗгЭЛ + ЗгРЕМ + ЗгМАТ + ЗгДР, 

де ЗгАМ – річні відрахування на амортизацію,

ЗгЭЛ – річні витрати на електроенергію для ПК,

ЗгРЕМ – річні витрати на ремонт ПК,

ЗгМАТ – річні витрати на додаткові комплектуючі ПК,

ЗгДР – інші витрати.

Сума річних амортизаційних відрахувань визначається за наступною формулою:

ЗгАМ = ЦПК * НА, 

де ЦПК – балансова вартість ПК,

НА – норма амортизаційних відрахувань, дорівнює 15% (у квартал).

Балансова вартість ПК:

Цпк = Цр * ( 1+ Кун ), 

де Цр – ринкова вартість ПК,

сКун – коефіцієнт, що враховує витрати на установку й налагодження, рівний 12%.

Цпк = 5500 * ( 1 + 0,12 ) = 6160 [гривень].

ЗгАМ = 6160 * 0,15*4 = 3696 [гривень].

Витрати на електроенергію, споживану ПК, визначаються за наступною форму​лою:

ЗгЭЛ = РчПК * ТгПК * ЦЭЛ * А, 

де PчПК – настановна потужність ПК ( PчПК = 0,3 [квт] ),

ТгПК – річний фонд корисного часу роботи машини,

ЦЭЛ – вартість 1 квт/година електроенергії (ЦЭЛ = 0,58 [грн.]),

А – коефіцієнт інтенсивного використання ПК ( 0,9 - 1 ).

Таким чином, розрахункове значення витрат на електроенергію, споживану ПК, складає:

ЗгЭЛ = 0,3 * 1840 * 0,58 * 1,0 = 320,16 [гривень].

Витрати на поточний і профілактичний ремонт приймаються рівними 6% від вартості ПК:

ЗгРЕМ = ЦПК * 0,06 , 

ЗгРЕМ = 6160 * 0,06 = 369,6 [гривень].

Витрати на матеріали – витрати необхідні для забезпечення експлуатації ПК приймаються рівними 2% від вартості ПК.

ЗгМАТ = ЦПК * 2%, 

ЗгМАТ = 6160 * 0,02 = 123,2 [гривень].

Непрямі витрати, тобто витрати пов'язані з експлуатацією ПК приймаються рівними 5-10% вартості ПК.

ЗгДР = ЦПК * 5%, 

ЗгДР = 6160* 0,05 = 308 [гривень].

Повні витрати на експлуатацію ПК впродовж року складають:

ЗгПК= 3696+320,16+369,6+123,2+308=4816,96 [гривень].

Собівартість машинного часу ( CПК ) складає:

СПК = 4816,96/1840 = 2,62[гривень].

У ході розробки програмного комплексу машина використовувалася на етапах програмування: 

· написання програми за готовою схемою алгоритму;

· налагодження програми на ПК;

· підготовки документації по задачі.


Таким чином, витрати машинного часу склали ( tмаш ):
tмаш = tпрог.+ tотл. + tдок., 
tмаш = 144 + 80 + 40 = 264 [чол./годин].
Витрати на оплату машинного часу можна розрахувати по формулі:
Змаш = tмаш * СПК,
Змаш = 264 * 2,62 = 691,68 [гривень].
Загальні витрати на створення програмного комплексу складають:
Зразом = З розр. + З маш, 
Зразом = 4780+691,68 =5471,68 [гривень].
3. Економічне обґрунтування (приклад)
Інформаційна система роботи бібліотеки планується бути запровадженою в бібліотеці «Європейського університету». А саме зараз бібліотекар в середньому обслуговує за день 140 читачів, при цьому отримуючи заробітну плату в розмірі 1000 грн. за місяць, при використанні бібліотекар за ту ж саму заробітну плату буде обслуговувати в середньому 210 читачі, отже об’єм роботи розрахуємо, як співвідношення кількості людей які були обслужені за день:
Ороботи = (Кз.сис.-Кбез.сис)/ Кз.сис , 

де Ороботи – об’єм роботи,
Кбез.сис. – кількість відвідувачів бібліотеки, які були обслужені без системи,
Кбез.сис.- кількість відвідувачів бібліотеки, які були обслужені з системою.
Ороботи = (210-140)/210=0,3=30% .

Отже об’єм роботи, за допомогою програми, буде збільшено на 30%, враховуючи заробітну платню бібліотекаря знайдемо умовний економічний ефект (УЕ) від програми:
УЕмісяць = О роботи. * Зароб.плата, 
УЕмісяць = 0,3 * 1000=300(грн),
УЕрік = Змісяць * 12, 
УЕрік = 300 * 12=3600(грн).

Після того коли знайшли умовний ефект, тобто оцінивши труд бібліотекаря в гривневому виразі знайдемо через який час програма себе окупить:

Опрограми = З разом / УЕрік,

де Опрограми – час за який програма себе окупить. 

Опрограми = 5471,68 / 3600=1,5(роки)

Отже ми знайшли, що програма окупиться за 1,5 роки, після чого округлюємо наш час до ближнього більшого цілого числа, тобто отримуємо 2 роки, і вже після цього розраховуємо ефект за 2 роки:

Е n роки = n* УЕрік, 

де Е n роки – ефективність за n років.

Е 2 роки = 2*3600=7200(грн).

Прибуток за два роки буде складати:

П n роки = Е n роки - З разом, 

де П n роки – прибуток за n років.

П 2 роки = 7200-5461,12=1738,88(грн).

Ефективність за два роки буде складати:

Еф n роки = (П n роки / З разом) * 100%, 

де Еф n роки – ефективність за n років.

Еф 2 роки = (1738,88/5461,12)*100%=32%.

Отже можна зробити висновок, що програма буде окуплена за 1,5 роки. За два роки її експлуатації вона принесе прибуток в розмірі 1738,88 гривень, а економічна ефективність програми за два роки складе 32%.

4. Обгрунтування економічної  ефективності розробки
За міжнародним стандартам для оцінки ефективності застосовують наступні показники:

· внутрішньої норми доходності;

· чистого приведеного доходу;

· рентабельності;

· строку окупності.

Показник внутрішньої доходності характеризує величину чистого прибутку (чистого валового доходу), що приходиться на одиницю інвестиційних вкладень у кожнім часовому інтервалі життєвого циклу проекту. Методика розрахунку цього показника виконується за наступною формулою 
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де Di - доход (прибуток) у i-му часовому періоді;

Ki - інвестиційні вкладення в i-м періоді з урахуванням інфляційних процесів;

і - періоди виконання і впровадження проекту;

T - загальний період (тривалість) життєвого циклу проекту;

q - показник внутрішньої норми доходності

Ki =φi*Ri ,

де φi - коефіцієнт інфляції;

Ri - інвестиційні платежі в i-м періоді.

Di = Ji(Bi –Ci) ,

де Bi - вартість продажу продукції в i-м періоді;

Ci - собівартість продукції;

Ji - кількість продукції.

Показник рентабельності інвестицій (Р). У практиці середнього бізнесу для визначення ефективності проектних рішень широко використовується показник рентабельності інвестицій. Економічний зміст – характеризує частку чистого приведеного доходу, що приходиться на одиницю дисконтованих в період життєвого циклу проекту інвестиційних вкладень.
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В умовах ринку при цінових умовах, що змінюються, показник строку окупності є одним з головних для підприємств малого бізнесу. Він визначається на основі величини капітальних витрат по періодах розробки програмного продукту (Кі) та величини фактичних чи прогнозних доходів (Ді). 
Визначення  терміну окупності
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де Т - строк окупності;

Di - дохід (прибуток) у часовому періоді;

Кі - капітальні витрати у часовому періоді.
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